



## 河南邓州:代表委员“沉浸式”体验执行工作

文 鹏 王 琪 文/图

近日,河南省邓州市人民法院联合市委政法委、检察院、公安局、司法局等部门,开展“司法联谊”执行开放日活动,邀请8名市、县人大代表、政协委员走进法院,见证集中执行活动,参观执行办公场所,参与座谈交流。

活动当天,40余名执行干警分六路,展开集中执行工作,在代表委员的见证下,整个执行过程文明有序,当天执行完毕案件2件,促成和解2件,对5人进行了集中训诫,执行到位56万元,有力维护了申请执行人的合法权益,取得良好效果。

随后,代表委员们参观了邓州法院执行服务中心、卷宗管理中心、来访接待室等办公场所,在执行指挥中心现场观摩了执行信息管理平台、应急值守系统、视频会议系统,执行可视化信息管理平台等的运行,深入了解该院执行办案模式,对法院执行工作的现代化、信息化发展有了直观的感受。



## 江西樟树:把良策真言化为妙招实策

本报记者 胡佳佳 本报通讯员 袁青青 文/图

为进一步提升司法服务水平,推进医药纠纷实质化解,近日,江西省樟树市人民法院福城人民法庭邀请部分江西省人大代表、樟树市政协委员,以及医药协会和医药行业主管单位工作人员走进法庭,共同为“枫桥式人民法庭”的创建工作出谋划策。

在法庭的诉讼服务大厅、惠企快执中心,代表委员等一行人了解了涉药案件办理情况和“立、审、执办案一体化”运行模

式。在樟帮文化调解室,经过工作人员的详细讲解,代表委员等一行人对法庭的职能有了更直观、深入的了解。在科技法庭,法官结合常见的医药纠纷典型案例,为代表委员等一行人解读了相关的法律知识,并就如何为医药企业提供更优质、高效的司法服务进行交流。座谈会上,与会人员围绕法庭如何进一步融入基层社会治理积极建言献策。

“我是一名人大代表,也是一名医药企

业职工,通过此次参观学习,我了解到法庭在促进辖区经济发展、加快中医药振兴、服务基层社会治理等方面,发挥了重要作用,贡献了应尽力量,值得点赞!”江西省人大代表程琳表示。

“要加强与代表委员以及医药协会的联络互动,主动接受各方监督,共同促进医药纠纷源头预防、前端化解。”樟树法院党组书记、院长韩建表示,樟树法院将把代表委

员的“良策”与“真言”,转化为推动工作的“妙招”与“实策”,为推动樟树药都振兴提供有力的司法服务。

图①:法庭干警向代表委员等一行人介绍法庭基本情况。

图②:代表委员等一行人在法庭诉讼服务大厅了解法庭的便民服务举措。

图③:法庭干警向代表委员等一行人介绍法庭调解工作的创新做法。



## 帮助迷途少年寻回自我



浙江省永嘉县人民法院人民陪审员 李巧娟

名稚气未脱的年轻人耷拉着脑袋,脸白得像张纸,浑身哆嗦着坐在被告人席上,安静地听着公诉人列出一件件他犯罪的证据,听着法官为他讲解一条条法律条文。他偶尔抬起头来,我便能看见那双眼中饱含懊悔。

看见他,我便想起那些我在工作时接触过的社区矫正对象。作为社会工作者,我见过太多少年只因刹那间的冲动、糊涂,就使人生轨迹陡然脱轨、一头撞进法律禁区。跳出个案视角,我常常在思考,未成年人犯罪的背后,也许是家庭教育的缺失,也许是不良风气的侵蚀,也许是所谓的“义气”捆绑,但当他们走进法庭时,侵害法益的行为已然发生,谁又能来点亮他们的迷途?

我第一次参加涉未成年人刑事案件的庭审时,法官对未成年被告人这样说道:“你年轻,刑罚只是对你当下行为的评价,你的未来标签需要你自己努力标注,在里面好好改造,早日回归社会。”法官对那名未成年被告人的谆谆教诲,也被我牢

牢记在了心里:法律不是冷冰冰的条文和硬邦邦的处罚,它也藏着温情,为未成年被告人带来希望。

我还参与过这样一起涉未成年人案件:一次篮球赛上的争端,导致被告人意气用事,将被害人打成重伤二级。我通过和法官交流以及翻阅案卷,了解到被告人原生家庭不健全,存在严重的监护缺位。法官为未成年被告人耐心释法析理,向未成年被告人的父母发出《家庭教育指导令》,责令监护人给予孩子更多的关心关爱和教育引导,又带着我一同多次到被害人家中做调解工作。最终,被告人向被害人诚恳道歉,并得到了被害人及其家属的谅解,法官依法对被告人适用缓刑。看着泪流满面的少年,我明白了“我们办的不是案子,是别人的人生”这句话的分量。

“教育为主、惩罚为辅”只是一句口号,法律的天平稳稳地托着公平正义,也托起了这些未成年被告人的未来。这几年

的陪审经历让我对庭审工作有了新的认识。我真切地感受到,每一场严肃的庭审都是一次饱含温度的生命重塑马拉松。法官们审慎的态度与细腻的心思,确保了庭审的每一个环节都严谨扎实,既以法律的威严树起社会公义的标杆,又为那些迷途少年可能迎来的转变悄悄做好铺垫。

同时,我对社会矫正工作也有了新的认识。无论是人民陪审员,还是社会工作者,都是为未成年被告人点亮希望之火的掌灯人。在庭审结束后,社会工作者等帮扶力量也应像法官们一样,以十足的热情与耐心,及时帮助这些迷途少年重新寻回丢失的自我价值。

(本报记者 余建华 本报通讯员 倪珠江 整理)



## 你评我说

让普法充满“酥油香”“虫草味”



全国人大代表、西藏自治区巴青县江绵乡坡荣塘村党支部书记 其德

作为全国人大代表,我多次受邀参加那曲市两级法院组织的“法院开放日”等活动,通过参观调研、座谈交流、旁听庭审、见证执行,感受那曲市两级法院按照“聚焦一个大局,实现八项提升”整体思路“精耕细作”,推动各项工作迈上新台阶、驶入快车道。

2025年1月,在自治区两会期间,我同那曲市中级人民法院院长罗坚龙进行了交谈。我了解到,为了让人民调解员的工作更加专业高效,法院与其他部门充分联动,通过集中培训、上门指导、跟案学习等举措,有效提升调解员实战能力。打造的“嘎阿嫂”“羌·布”“青声语”等调解品牌,切实高效地化解了大量的矛盾纠纷,减轻了当事人诉累。同时,法院聚焦矛盾纠纷实质化解,发挥村居“两委”、驻村工作队、乡贤等力量的特色优势,实时捕捉矛盾纠纷苗头信息,精准“把脉会诊”,第一时间定分止争。联合其他机关单位创建“无讼乡镇(村居)”示范点,彰显新时代“枫桥经验”新实践。

党的二十届三中全会强调,法治是中国式现代化的重要保障。我深刻感受到人民法院在服务基层社会治理中发挥的重要作用。希望法院继续加大对调解员的指导、培训力度,促推人民调解等力量挺在前、敢担当。人民法官要一如既往弘扬“四下基层”优良作风,听民声、察民情、解民忧、暖民心,认真分析研究多发、频发的案件类型。要创新普法宣传形式,制作具有“酥油香”“虫草味”的普法小视频,开展形式多样的调解员现身说法活动,实现以案释法。升级人民调解“指导端”,束紧矛盾纠纷“数据源”,优化提升“枫桥式工作法”,推进乡村法治体系更加健全,宜居宜业和美丽乡村建设更加美好。

(巴色 整理)

## 为基层治理注入新动能



江苏省人大代表、中国平安人寿保险股份有限公司南通分公司讲师 王美琴

党的二十届三中全会强调,要坚持和发展新时代“枫桥经验”,健全党组织领导的自治、法治、德治相结合的城乡基层治理体系,完善共建共治共享的社会治理制度。在不久前的江苏省十四届人民代表大会第三次会议上,江苏省高级人民法院工作报告中提到,江苏法院全面深化矛盾纠纷源头预防多元化解,建成“融合法庭”5163家,为基层社会治理实时提供调解指导等多项服务,促进实现“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”,全省法院多年来首次呈现各类新收一审案件全面下降态势。

近年来,我多次应邀到南通市两级法院走访调研,先后参观了多家融和法庭、商会商事调解中心、金融纠纷调解中心、诉讼服务中心等场所。2022年至2024年,南通万人起诉率稳居全省低位,基层社会治理格局不断完善,这离不开人民法院的参与和推动。2024年,南通法院聚焦前端融入、中端衔接、后端提质等重点环节,认真落实“抓前端、治未病”,为基层治理注入新动能。在前端,全面融合对接一站式平台,打造120余家融和法庭,以更加主动的姿态融入党委领导的基层社会治理体系;在中端,加强调解队伍建设,培优壮大金融、商事、建筑等领域第三方调解组织,推动诉调对接实体化运作,对重点行业领域纠纷化解起到关键作用;在后端,主动延伸司法审判职能,坚持“走出去”为企业把脉问诊,针对纠纷多发领域向党委提出对策建议,推动更多纠纷止于未发、解于萌芽。此外,南通法院还深入探索行政行为自我纠正制度,加强调解处中心建设,促进行政争议实质化解;深化“法官进网格”“江苏微解纷”等应用,全方位提升“智治”水平。

基层社会治理是一项久久为功的系统性工程,我希望人民法院充分发挥职能,促进完善国家和社会治理,以高质量多元解纷做实为大局服务、为人民司法。

(顾建兵 王萌 整理)